
Referat af møde i menighedsrådet ved Nylars Kirke 
 

Tid: Tirsdag d. 27. august 2024 kl. 18.30 -20.30 
 

Sted: Lonny Grønbech, Slugten 10, Arnager, 3720 Aakirkeby 
Til stede: Jens Georg Hansen, Birgitte Ekstrøm, Ulrik Brandt, Elisabeth B. Hansen, Ann Mari Ipsen, Signe 
Nielsen, Lonny Grønbech, Tove Rønne, Jack Funch, Cæcilie Jessen. 
 
Afbud: Ulrik Brandt, Ingelise Dam 
 
 

1. Valg af referent, Ingelise deltager som referent 
Cæcilie valgt som referent i Ingelises fravær 

 
2. Godkendelse af referat fra d. 30. april 2024: Godkendt på selve mødet 30.4. 

 
3. Kasserer  

 
- Kvartalsrapport 2024 

Jens Georg gennemgik. 
Musikalsk legestue: Umiddelbart ikke midler til at fortsætte næste år. Op til det nye menighedsråd. 
Ombygning af præstebolig går stort set op i forhold til budget – afvigelse på ca. 50.000. 
 

- Budget 2025, orientering fra møde d 27/8 i provstiudvalg 
Gammelt underskud skaber fortsat udfordringer, også ifht. uforudsete udgifter, fx klokketårnet, der 
skal repareres. 
 
Afslag på fortjenstmedalje til Tove, da hun allerede har modtaget 40-års-fortjenstmedalje tidligere. 

 
 

4. Formanden 
 

- Siden sidst og fra formanden, bilag 1. – Birgitte gennemgik 
 

- Modtaget post – ingenting. 
 

- Børnetjeneste – kursus d. 18/9 i Vanløse – Birgitte orienterede. 
 

- Evaluering af sommerens koncerter 
Obs på, om kor og kunstnere har brug for forplejning. 
 

- Evaluering af friluftsgudstjeneste 
Alle bænke stilles op. 
Obs på datoer – at det skal veksle mellem Vestermarie og Nylars, hvem der har juli el. august. 
 
Nota bene: Det behøver ikke kun være MR, der er frivillige – når et nyt menighedsråd vælges, 
muligvis mindre end det nuværende, vil det være endnu mere relevant at inddrage flere fra 
menigheden som frivillige, fx til friluftsgudstjeneste, kirkekaffe, legestue etc. 
  



- Status vedr. præsteboligen 
Stort set færdig. Åbent hus 28.8 kl. 16.30 i præsteboligen. 
 

- Orientering vedr organiststillingen 
Slået op 17.8. Afventer ansøgningsfristens udløb. 
 

- Budgetsamråd tirsdag d. 3/9 
 

- Efterårsmøde i distriktsforeningen torsdag d. 26/9 
To tilmeldte: Birgitte og Elisabeth. 
 

 
5. Ekstra ydelser ved kirkelige handlinger.  

Hvordan forholder vi os til pårørendes ønsker for ekstra musik eller andre særydelser ved kirkelige 
handlinger. 
Enighed om klare linjer fremover: Sognepræsten har kontakt med de pårørende. Organist og sanger 
kan ikke forventes at spille ud over det vedtagne: Salmebogen, ”100 salmer” og salmerne fra 
Kirkesangbogen. Honorar for eventuelle ekstratimer opkræves fra organist til kasserer 
(arbejdsseddel), og kassereren står herefter for opkrævning fra pårørende. 

 
 

6. Beredskabsplan, brandsikring, værdiredningsplan. 
Der arbejdes videre med det. På til næste møde i oktober. 
 

 
7. Planlægning af det kommende valg d. 17/9. 

Store sal reserveret (fordi gymnastiksæsonen er begyndt). Ønske fra resten af MR om, at det flyttes 
til lille sal på grund af lave forventninger til fremmøde. Kaffe, kage, øl og vand. Birgitte og Jens 
Georg planlægger (Cæcilie ønskede at være inaktiv i valgudvalget). 

 
 

8. Toves sidste dag søndag d. 13/10 kl. 10.30 
Birgitte og Tove har i fællesskab lavet invitation. Der forventes omkring 70-80. Sanglærkerne vil 
gerne medvirke i Samlingshuset. 

 
 

9. Præsten 
Til orientering: 
- Kirkebladet oktober/november 

Deadline snarest muligt – sættes sammen i begyndelsen af september. 
 

- Inspirationsbilleder fra Abildgård Kirke i Frederikshavn, hvor man har ombygget kælderlokaler, 
herunder sikringsrum, til henholdsvis konfirmandrum/café og børnerum – meget moderne og flot, 
inspirerende. 
 

- Studiekreds: Kristendom for voksne. Cæcilie afventer, om nogen melder sig – ellers venter det til 
næste år. 

 
- Foredrag: Fra Bornholm til Saarema, torsdag d. 12/9 (fejl i kirkebladet mht. dag) 

 



Til beslutning: 
- Præsteboligen 100-års fødselsdag d. 28/8 kl. 16.30 
- Høstgudstjeneste d. 15. september. 
 
Tage billeder ved gudstjenester og arrangementer – alle opfordres til at tage billeder til brug i kirkeblad, 
hjemmeside og facebook. 
 
Børneattest: Alle, der har med børn at gøre, skal aflevere børneattest. Cæcilie sender link til Birgitte. 
 
Orientering om sognerapport: 622 folkekirkemedlemmer i Nylars Sogn – 19 børn mellem 0-4 år.  

 
 

10. Graveren 
Spørgsmål om højsommerringning kl. 21. 
Kirkeværge kontakter tidligere graver for at høre, om der findes et opdateret 
klokkeringningsregulativ. 
Kirkegårdspriser for 2023 på hjemmesiden – gør gerne klart, at det er de gældende trods årstal. 
Konfirmandbillede skal op i våbenhuset (ligger på Cæcilies kontor). 

 
 
 

11. Kirkeværgen 
- Hegnsmuren ved præsteboligen 

Der er kommet tilbud på hegnsmur: Mur ned og op med nyt plankeværk som det eksisterende. Det 
bliver øjensynligt meget dyrt. Der skal eventuelt tænkes i nye løsninger. Elisabeth går videre med 
det. 

 
- Toilet ved kirkegård skal repareres. Elisabeth taler videre med Lars om det. 

 
- Birgitte og Jack har fundet en bænk i klokketårnet, der måske kan bruges til kirkebil-ventebænk – 

men den kan ikke repareres ordentligt. Der arbejdes videre med det. Placeringen af bænken ved 
drøftet: Skal være tilgængelig for dårlig gående, skal ikke skæmme indblikket til kirken, skal ikke 
blæse væk eller være for udsat for vind og vejr. 

 
 

12. Kontaktperson 
Nye lovkrav om tidsregistrering. Jack registrerer sine timer. 
 
 

13. Kommende aktiviteter 
 

- Rytmisk legestue lørdag d. 7/9 kl. 9.30 
Birgitte og Elisabeth 

- Rytmisk legestue d. 5/10 kl. 9.30 
Birgitte og Signe 

- Høstgudstjeneste d. 15/9 kl. 10.30 
Lonny og Ann-Mari og Jack pynter op kl. 16 om lørdagen 14/9 
Elisabeth og Lonny laver kage 
Birgitte tager kaffe med 
Jens Georg styr på indsamling sammen med Jack. 



- Besøg / guide fredag d. 27/9 ved Nylars kirke. Jens Georg. 
 

- Fælles MR-møde med Vestermarie, hvad skal på som punkter.  
Alle opfordres til at melde tilbage til Birgitte. 

 
- Uge 42: Godnatlæsning i kirken. Mandag-lørdag 18.30 (tidspunkt tjekkes) 

Lys på kirken. Birgitte er tovholder. 
 

- Allehelgen søndag d. 3/11 kl 14.00 
Anja kommer og spiller – Cæcilie har kontakt med Anja. Nadver ved gudstjenesten. Kirkekaffe ved 
Lonny. Ønske om hvide liljer på alter og eventuelt i korbue – alternativt andre hvide blomster. 

 
- 1. søndag i advent, d. 1/12. Skal vi gøre, som vi plejer? 

Gudstjeneste for alle aldre – ikke decideret børnegudstjeneste.  
 
De ni læsninger med Nylarskoret 2. søndag i advent – Cæcilie har kontakt med Nylarskoret 

 
14. Meddelelser fra diverse udvalg 
- Skoven 

Intet nyt. 
 

- Personaleudflugt weekend d. 28/9 til d. 1/10 
Selvbetalt rejse til Svostrup Kro med gudstjeneste hos Lars Ulrich Kofoed, tidligere barselsvikar i 
Vestermarie og Nylars. Birgitte og Jens Georg har lagt flot program med mange interessante 
kulturelle udflugter. 11 deltagere kører i tre biler. 

 
 

15. Næste møde tirsdag d. 8/10 i Sognegården. Kl. 18.00-19.00 
Fælles kaffe og møde med Vestermarie kl. 19.00 – 20.00 

 
 

16. Evt. 
Menighedsrådsmøde i november flyttes til den 21. november hos Jens Georg. 
Konfirmandopstart søndag den 8. september kl. 9 i Nylars Kirke – alle menighedsrådsmedlemmer 
opfordres til at komme og byde de nye konfirmander velkommen. 
 
Mødet afsluttet cirka 21.00. 
Tak til Lonny for servering og værtskab og til Tove for kage. 


